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Στον ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟ ΡΟΜΠΟΤΗ

 T
ο Βραβείο "Αυτοκράτειρα Θεοφανώ" 
στοχεύει να είναι μια γέφυρα αλληλοκα-
τανόησης των διαφορετικών λαών και 

πολιτισμικών χαρακτηριστικών που συνθέτουν 
τη σημερινή Ευρώπη», δηλώνει στη Realnews ο 
Σταύρος Ανδρεάδης, πρόεδρος της Διοικούσας 
Επιτροπής του Ιδρύματος Θεοφανώ (Theophano 
Foundation). Ο κ. Ανδρεάδης περιγράφει πώς 
γεννήθηκε η ιδέα για τη δημιουργία του ιδρύ-
ματος και την απονομή του βραβείου, ενώ μιλά 
για τους στόχους της πρωτοβουλίας και τις προ-
σωπικότητες που την πλαισιώνουν, καθώς και για 
τα οφέλη που θα προσδώσει ο νέος θεσμός στην 
πόλη της Θεσσαλονίκης, στην οποία ζει και δρα-
στηριοποιείται. 

 Πριν από μερικές εβδομάδες ξεκίνησε τη δρά-
ση του το Ιδρυμα Θεοφανώ με αφετηρία την Ελ-
λάδα και την πόλη της Θεσσαλονίκης και βασι-
κή δραστηριότητά του την απονομή του ετήσιου 
Βραβείου «Αυτοκράτειρα Θεοφανώ» σε προσω-
πικότητες ή οργανισμούς για τη συμβολή τους 
στην κατανόηση και ανάδειξη των αρχών, των 
αξιών και των δεσμών που διαμορφώνουν τη 
σύγχρονη ευρωπαϊκή ιδέα. Πείτε μας λίγα λόγια 
για το πώς «γεννήθηκε» η ιδέα αυτής της πρω-
τοβουλίας και ποιος είναι ο βασικός στόχος της. 

Η αρχική πρωτοβουλία για το Ιδρυμα και το 
Βραβείο «Αυτοκράτειρα Θεοφανώ» ήρθε σε 
εμάς, στην Ελλάδα και συγκεκριμένα στη Θεσ-
σαλονίκη, από την ίδια την Ευρώπη: υπήρξε 
μια πρόταση του επίτιμου Προέδρου του Ευ-
ρωπαϊκού Συμβουλίου, κ. Herman Count Van 
Rompuy, με στόχο να προαγάγει τη σύγχρο-
νη ευρωπαϊκή ιδέα και ταυτότητα, να αναδεί-
ξει τις κοινές ιστορικές ευρωπαϊκές αρχές και α-
ξίες, αλλά και τον ιστορικό και ουσιαστικό ρόλο 
των ανατολικών εθνών της Ευρώπης για τη ση-
μερινή ευρωπαϊκή συνεργασία. Την ιδέα αυ-
τή άκουσε με ιδιαίτερο ενδιαφέρον μια ομά-
δα ανθρώπων, μια ομάδα φίλων, στη Θεσσα-
λονίκη, οι οποίοι αντιληφθήκαμε άμεσα τη ση-
μασία μιας τέτοιας πρωτοβουλίας. Σε μια επο-
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τών τον τελικά βραβευόμενο. Εχω την τιμή να 
προεδρεύω αυτής της Επιτροπής, μέλη της ο-
ποίας είναι εξέχοντες επιχειρηματίες της πόλης 
μας, όπως ο Ευάγγελος Γεροβασιλείου, ο Κώ-
στας Γλεούδης, ο Νίκος Ευθυμιάδης, ο Γιώργος 
Μυλωνάς και ο Δώρης Οικονόμου. Σε αυτήν 
συμμετέχουν επίσης και τρία μέλη εκτός Ελλά-
δας, τρεις καθηγητές και καθηγήτριες από πα-
νεπιστήμια της Ευρώπης. 
Είναι πολύ σημαντικό και ουσιαστικό -και θα ή-
θελα να το τονίσω- ότι η τελική απόφαση του 
Βραβείου αποτελεί επιλογή της Διοικούσας Ε-
πιτροπής, δηλαδή αυτής στην οποία συμμε-
τέχουν πλειοψηφικά οι ίδιοι οι Θεσσαλονικείς. 
 Ποια είναι τα χαρακτηριστικά που συγκέντρω-

νε η αυτοκράτειρα Θεοφανώ, έτσι ώστε να δώ-
σει έμπνευση για το εγχείρημά σας;

Η αυτοκράτειρα Θεοφανώ υπήρξε ιστορικά μια 
«γέφυρα» μεταξύ της Ανατολικής και της Δυ-
τικής Ρωμαϊκής Αυτοκρατορίας, ένα σημείο α-
ναφοράς για τις ιστορικές αλληλεξαρτήσεις των 
λαών και των εθνών της Ευρώπης. Η επιλογή 
του ονόματος είναι γεμάτη συμβολισμούς: έχει 
ειδικό βάρος για τη σημασία της μεταλαμπά-
δευσης του ελληνικού πολιτισμού στη Δυτική 
Ρωμαϊκή Αυτοκρατορία του 10ου αιώνα και 
τη θέση της γυναίκας στην κοινωνία. Η αυτο-
κράτειρα Θεοφανώ υπήρξε ανιψιά του αυτο-
κράτορα Ιωάννη Α’ Τσιμισκή, νυμφεύθηκε τον 
Otto II και στέφθηκε από κοινού με αυτόν αυ-
τοκράτειρα της Αγίας Ρωμαϊκής Αυτοκρατορί-
ας. Μετά τον θάνατό του διατήρησε η ίδια τον 
τίτλο της αυτοκράτειρας. Εξαρχής η παρουσία 
της στη δυτική Ευρώπη στόχευε στη βελτίωση 
των σχέσεων μεταξύ Ανατολής και Δύσης. Μέ-
σα από τη δράση της, συνέβαλε καθοριστικά 
στην πολιτιστική αναγέννηση του δυτικοευρω-
παϊκού χώρου, μεταλαμπαδεύοντας στη Δύ-
ση τον σημαντικό ρόλο των γυναικών στη βυ-
ζαντινή κοινωνία και μεταφέροντας επιρροές 
της Βυζαντινής Αυτοκρατορίας, που ήταν τό-
τε σε μεγάλη ακμή. Κύριοι τομείς επιρροής υ-
πήρξαν η παιδεία, οι τέχνες, το εμπόριο, η υ-
γεία και η αναβάθμιση του κύρους της πολιτι-

χή που η ευρωπαϊκή ιδέα δοκιμάζεται, το Βραβείο «Αυτοκράτει-
ρα Θεοφανώ» στοχεύει να είναι μια γέφυρα αλληλοκατανόησης 
των διαφορετικών λαών και πολιτισμικών χαρακτηριστικών που 
συνθέτουν τη σημερινή Ευρώπη. Ταυτόχρονα, η δράση αυτή 
αποτελεί εξαιρετικής σημασίας προβολή για την ίδια την πόλη 
της Θεσσαλονίκης, ανοίγοντας νέες προοπτικές για τη θέση και 
τον κομβικό της ρόλο στον ευρωπαϊκό χάρτη. 
 Ποιες προσωπικότητες πλαισιώνουν το εγχείρημα του Ιδρύ-

ματος Θεοφανώ;
Η σύνθεση και ο ρόλος των προσώπων που πλαισιώνουν αυτό 
το εγχείρημα -από τον χώρο της πολιτικής, της διπλωματίας, του 
πολιτισμού, των τεχνών, των γραμμάτων, της οικονομίας και της 
επιχειρηματικότητας- έχουν ιδιαίτερο και διττό ενδιαφέρον: τό-
σο για τη συμμετοχή κορυφαίων προσωπικοτήτων σε πανευ-
ρωπαϊκό επίπεδο όσο και για τον καθοριστικό ρόλο των εκπρο-
σώπων της ίδιας της πόλης στη διοίκηση και δράση του φορέα. 
Επιτρέψτε μου να εξηγήσω σύντομα τον τρόπο λειτουργίας του 
Ιδρύματος: αποκλειστική δραστηριότητα του Ιδρύματος, η έδρα 
του οποίου είναι στη Θεσσαλονίκη, είναι η ετήσια απονομή του 
Βραβείου. Το Βραβείο θα απονέμεται κάθε χρόνο, ως διάκριση 
και χωρίς χρηματικό αντίτιμο, μετά από τη διαδικασία αξιολό-
γησης των υποψηφιοτήτων από τη Συμβουλευτική και τη Διοι-
κούσα Επιτροπή του Ιδρύματος. Η τελετή απονομής θα πραγμα-
τοποιείται στην πόλη της Θεσσαλονίκης, και συγκεκριμένα στο 
μνημείο της Ροτόντας, ένα μνημείο που συμβολίζει και μαρτυρεί 
τη ρωμαϊκή, βυζαντινή, ορθόδοξη, οθωμανική και ελληνική επί-
δραση στη διαμόρφωση της Ευρώπης. Η πρώτη βράβευση θα 
γίνει στις 9 Νοεμβρίου 2019. Η Συμβουλευτική Επιτροπή του Ι-
δρύματος -στην οποία συμμετέχουν κορυφαίες ευρωπαϊκές προ-
σωπικότητες (μεταξύ αυτών πρώην Πρόεδροι ευρωπαϊκών κρα-
τών, διακεκριμένοι καθηγητές ευρωπαϊκών πανεπιστημίων, ακα-
δημαϊκοί και άλλοι) από πολλούς γεωγραφικούς χώρους- συγκε-
ντρώνει, αξιολογεί και εισηγείται τις υποψηφιότητες προς τη Δι-
οικούσα Επιτροπή του Ιδρύματος. Πρόεδρος της Συμβουλευτι-
κής Επιτροπής είναι ο επίτιμος πρόεδρος του Ευρωπαϊκού Συμ-
βουλίου, Herman Count Van Rompuy. Ανάμεσα στα 12-18 μέ-
λη της Συμβουλευτικής Επιτροπής είναι και τέσσερις διακεκριμέ-
νοι Ελληνες: ο π. Ευρωπαίος Διαμεσολαβητής, Νικηφόρος Δια-
μαντούρος, ο π. πρόεδρος του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου, Βα-
σίλης Σκουρής, ο καθηγητής της Σορβόννης, Γιώργος Πρεβελά-
κης και ο καθηγητής του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσα-
λονίκης, Πάνος Τζώνος. Η Διοικούσα Επιτροπή του Ιδρύματος 
αποτελείται κατά πλειοψηφία από Ελληνες, δέχεται τις υποψηφι-
ότητες από τη Συμβουλευτική Επιτροπή και επιλέγει μεταξύ αυ-
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